
MOBILIER RENASCENTIST ÎN COLEC'fIA 
MUZEULUI ŢARII CRIŞURILOR 

Piesele care au intrnt .in sfera interesului nostru aparţin vechii co
lecţii a Muzeului or[1dean şi sunt mobile reprezentative create în sc:,,:;e
tatea renascentist,1, societate care nu se implică numai în dezvoltarea e::·o
nomică şi social[1 a moştenirii medievale, ci şi în revigorarea artei şi 
culturii prin redescoperirea epocii clasice. 

Punându-se în valoare armonia coerentă a spaţiului şi propoq:::or. 
s-a ajuns la amenujarea unor locuinţe pline de confort şi rafinarr:cnt, 
c[1ci secolul al XVI-lea, mai ales, înseamnă o renaştere a artelor de Jux. 

Această relaţie. aceasti:1 coerenţă, devine şi mai profund1:1 acum, r;rin 
însăşi congruenţa dintre structura mobilierului şi decorul acestuia. ~{i
mas, într-o primă fază, fidel arhitectonicii tradiţionale gotice, mobi;ie
rul începe s[1 fie dominat de linia orizontală, liniştită şi simplă, care 
acceptă un decor adecw1t inspirat de antichitatea clasică. 

Simplitatea clasică şi deliberat solemnă a încăperilor epocii Renaş
terii se acorda mai ales cu un mobilier adosat pereţilor, între acestecl un 
rol, nu numai reprezentativ, dar şi decorativ, avându-l chesoanele, 
aşa-numitele ,.cassone", lăzi de zestre pentru păstrarea dotei nupţiale, 
sau pur şi simplu lăzi de interior. 

Dacă în secolul al XV-iea lăzile erau plasate la picioarele patului. 
în secolul al XVI-iea ele îşi g{1seau locul de-alungul pereţilor, oma
merj.tica lor fiind o prelungire a boaseriei acestora. Aceste chesoane e!"au 
mobile predilecte în interioarele italiene, termenul ce le desemne3z[1, 
acela de „cassone", fiind unul italian. 

Piesele selectate de noi nu au structura ritmată prin colonet(', ca 
elemente arhitecturale şi decoraţia în marchetărie fină, de pespectiv,1 
ce definesc Renaşterea într-o primă fază, respectiv secolul XV şi începu
tul secolului XVI, ci ele se caracterizează printr-o ornamentaţie mai in
cărcată, dominată de sculptura în altorelief ce acoperă panouri întregi 
într-o formulă mai dinamic1:1, chiar manieristă, specifică sfârşitului de 
Renaştere. Cu toate acestea chesoanele respective nu trădează exigenţ,ele 
logicii arhitecturale renascentiste şi păstrează suprafeţe ample, propor
ţionate cu rigoare. 

Tot pentru plasarea pieselor noastre în a doua jumătate sau spre 
sfcîrşitul secolului al XVI-lea pledează şi materialul din care au fost 
lucrate majoritatea dintre ele, nucul1, lemn dur şi brun, care se p,cta 
unei sculpturi de mare acurateţă şi fineţe, care amplifică tonul solemn 
şi sobru al mobilelor. 

1 A. Aussel, l~ludes des -styles du mobilier, Paris, 1978, p. 54. 
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Acum se răspândeşte şi uzanţa decorării prin cartuşe heraldice2, 

plasate pe faţadele pieselor, îndeobşte cu marginile ondulate în rollwerk, 
acompaniate de motive alegorice sau floral-vegetale într-un stil deja 
manierist. Această cutumă decorativă o regăsim şi pe lăzile orădene, 
alături de o altă caracteristică a Renaşterii, aceea a renunţării la relieful 
plat, modalitate de acoperire a suprafeţelor în evul mediu şi tratarea 
motivelor şi subiectelor decorative într-un relief foarte aparent, detaşat 
de suprafeţele pe care se aşterneau, creindu-se astfel un clar-obscur 
profund şi sugestiv. 

Prima cassone (fig. 1) din seria celor cc vor fi expuse, este o piesă 
masivă, fără a fi însă greoaie, aşezată pe suporţi în forma labelor de 
leu şi conţine unele elemente împrumutate din arhitectură: cornişa ce 
depăşeşte corpul chesonului, friza în „rais de coeur" dispusă sub aceasta, 
iar lateral, substituind colonetele, sunt adosate două sculpturi figurate, 
două herme ce reprezintă o nimfă şi un faun, ale căror busturi goale 
se prelungesc în palmete. 

Chenarele de frunze de măslin şi ove, crează spaţiu pentru plasa
rea, în centrul lor, a unui cartuş cu marginile în rollwerk, anturat de 
lujeri ce circumscriu rozete, în lateralele chenarelor înhîlnind motivul 
rozaselor. Bordura lată, bine profilată, din partea inferioară a lăzii este 
decorată în „godron en eventail". Panourile laterale sunt simple, neor
namentate, având doar două mânere laterale din fier forjat, pentru uşu
ran~a transportului. 

De formă paralelipipedică, conform liniei tradiţionale, următoarea 
ladă (fig. 2) este aşezată direct pe paviment, tălpicile fiind uşor relie
fate. dar fădind parte din bordura, bogat sculptată cu palmente de 
acant şi ove, ce încadrează din trei părţi piesa. 

Faţada, somptuos ornamentată, conţine un evantai de elemente de
coL~tive care-i conferă o mare reprezentativitate: cartuşul central, oval. 
ce etalează o scenă idilică, doi putti îmbrăţişaţi într-un cadru vegetal 
abundent, este anturat de chenare succesive în roll-werk-uri, ,,rais de 
cocur;; şi ove, acestea departajând compoziţia respectivă de alte două 
cartuşe cu medalioane rotunde în care sunt dispuse scuturi heraldice 
şi rozete. 

La extremităţile părţii frontale sunt amplasaţi doi pandnnţi, de 
un mare efect decorativ, reprezenh'md atlanţi, seminuzi, ce-şi ţin în 
m[1ini faldurile veşmintelor sumare. iar pe creştet susţin,înd cornişa 
profilată a lăzii. Lateralele piesei, de data aceasta fării m,înerc, nu ,m 
sc[ipat nici ele atenţiei meşterului, care a încadrat rozete în c,îteva 
r[mduri de borduri cu binecunoscutul motiv ,,rais de coeur". 

Următoarea cassone (fig. 3), chiar dacă este de mai mici dimensiuni, 
nu se arată cu nimic mai prejos, din punct de vedere al realizării artis
tice, faţă de precedentele. Întâlnim şi aici acelaşi cartuş heraldic în 
.,rollwerk" din care pornesc lujeri în volute ce închid rozete, bordat 
de un chenar mulurat şi străjuit, în extremităţile faţadei, de două per
son:.ije adosate acesteia, un personaj feminin (sau poate un efeb, după 
musculatura abdomenului) şi un personaj masculin, bărbos, ambele semi
nudc, cu lambrechini peste şolduri, care asemenea unor atlanţi susţin 

2 A. Fculner, Kunstge.~chichte des iWobcls, Barlin, 1927, p. 93. 
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friza florală de sub capacul lăzii. Piesa se sprijină pe p1c10are în labe 
de leu, intermediară fiind bordura lată, mulurată, decorată în godroane 
oblice. 

Cea de a patra ladă (fig. 4) se sprijină pe picioare cu figuri de 
mascheroni, elaborat sculptaţi, într-o formulă chiar manieristă, iar cei 
doi montanţi laterali ai faţadei sunt reprezentaţi de capete de lei pre
lunjite în ciorchini de rodii. 

În medalionul central, oval, sunt figuraţi doi serafimi, cu aripile 
deschise amplu şi veşminte drapate, ce susţin un scut heraldic cu mar
ginile ondulate. De o parte şi de alta se derulează lujeri în volute termi
nate în şerpi încolăciţi. Acest cartuş este anturat de chenare şi ghirlande 
de frunze de viţă şi ciorchini de strugure, întrerupte de rozete, sculp
tura fiind de nceastă dată într-un relief plat. 

Partea inferioară a lăzii este bordată cu o centură de arcaturi ce 
încadrează palmete, întreaga compoziţie fiind lucrată în altorelief. De 
părţile laterale sunt acroşate mânere din fier forjat. 

Ca şi precedentele, acest cheson este de sorginte renascentistă, lucrat 
probabil într-un atelier roman, gustul pentru grotesc în decoraţie fiind 
răspândit la Roma3• 

Atunci când lada, plasată lângă pereţi, serveşte şi ca piesă de şezut, 
având un spătar şi rezemători, ea devine o piesă pe care italienii o 
desemnează cu numele de cassapanca. Unele dintre aceste mobile au o 
decoraţie mai discretă, altele însă etalează cu multă savoare şi măestrie 
elaborate motive sculpturale, plasate pe toate componentele ei, fie sub 
formă de bandouri lucrate într-un relief mai plat, fie sub formă de 
compoziţii vegetale şi subiecte figurate sculptate în altorelief, creaţie 
specifică Renaşterii4• 

Patrimoniul Muzeului Ţării Crişurilor ne oferă, prin piesele pe care 
le deţine, exemple ale celor două tendinţe decorative, una de o. 1:rrni 
mare simplitate, cealaltă, dimpotrivă de o virtuoasă exuberanţă deco
rativă. 

Piesă reprezentativă, de aparat, una dintre piese (fig. 5) este alcii
tuită din trei părţi distincte, chesonul propriu-zis, spătar şi rezemători, 
motivele sculpturale îmbogăţind fiecare dintre componente. 

Cel mai spectaculos decorat este spătarul, care. pe lângă friza de 
denticuli, ce se continuă şi pe rezemători, are spaţiul în întregime ocupat 
de o compoziţie decorativă, sculptatc:i în relief înalt, o combinaţie de 
lujeri terminaţi în volute, sau în capete de grifoni şi serafimi ce ţin în 
m,îin1 marginile ondulate în roll-werk ale unui scut de blazon. Reliefu
rile care urmeazc1 linia sinuoasă, ondulatorie p,înă la concentrare în 
volute a motivului ordonat în manieră antichizantă „a la greque", crează 
un clar obscur mişcat, ce amplifică impresia de maiestuozitate a piesei. 

Rezemătoarele au în partea fortală, bine profilate, herme, cu . bus
turi goale şi lambrechini peste şolduri, încorsetate în socluri rectangu
lare, herme ce se prelungesc şi pe ladă, chiar dacă cu o figuraţie diferită 
şi cu şolduri ascunse de palmete. 

3 Stylcs, meublcs, decors, du Moye11 Jlgc ă nos jours, !I, Paris, 1972, p. 28. 
4 Jdem, p. 20. 
5 A. Feulner, op. cit., p. 94. 

~.; - Ad.1 !-.·h·sci !\U!)OCcn::;is 34/1998 
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Decoraţia panoului anterior al lăzii urmează motivul, de acum clasic 
al pieselor anterioare, adică un cartuş heraldic, simplu, făr{t monogramb 
sau blazon, cu marginile ondulate, ce se continuă lateral prin volute 
vegetale care închid rozete, totul încadrat de un chenar de „cntreclas"-uri, 
puternic mulurat. 

Cea de a doua piesă de acest gen (fig. 6) este o banchet[t masivă. 
dar nu lipsită de graţie, cu partea de şezut amplă, anturată din trei 
părţi de spătar şi rezemători cu care face corp comun. 

Decoraţia este bine dozată, iar cea figurată este plasati't în punctek 
esenţiale care focalizează privirea. Friza de „entrelacs"-uri în relil•f 
plat ce bordează spătarul, se continuă cu una în punct de diamant i..i 

rezemătoarelor, ambele motive creind ajururi delicate. 
Pe spătar, cele două casetoane, ornate cu ove, circumscriu un medu

lion ce prezintă un serafim, în poziţie şezândă, cu un veşm,înt în falduri. 
ce ţine în m[1ini un instrument cu coarde. 

Frontal, cele două rezemă.tari au reprezentări sculptate în alto
relief, înfftţişând busturi de femei cu braţele încrucişate, plastica deco
rativă fiind realizată cu multă acurateţă pentru amănunt. Muchiile l{izii 
sunt atenuate de borduri de ove, denticuli şi „rais de coeur". 

Deşi furnirul era cunoscut şi utilizat de florentini încă din secolul 
al XVI-lea, această cassapanca, prin subţirimea furnirului decupat me
canic şi prin decorurile realizate tot industrial se înscrie în seria dt• 
replici neorenascentiste a unor modele originale florentine·• din see'o
lul al XVI-lea. 

O a treia categorie de piese care se încadrează liniei renascentiste 
sunt dressoir-urile. 

Bufet de paradă, alcătuit din două corpuri suprapuse, cel inferior 
mai simplu, cel superior mai complex, dressoir-ul devine în n doua jumf1-
tate a secolului al XVI-lea o variantă manieristă a acestui tip de mobi
lier prezent încă în evul mediu în interioarele epocii. 

Dacă în osatură, în structură, cutumele medievale sunt destul dv 
fidel respectate, dorinţa de schimbare, de mişcare şi lux se reflectă în 
decor, dar şi aici o anume nostalgie după gotic, mai păstrează relief.ul 
plat şi „plis de serviette", ca modalitate de exprimare artistică, alături 
de care se impune tot mai mult sculptura în altorelief, mai ales îr. 
soluţiile figurative. 

Elementele arhitecturale alcătuiesc, în panotarea mobilei, cadre vi
guroase care apoi sunt sculptate, cele două piese în discuţie, fiind exem
ple ale mariajului dintre o arhitectură sobră şi un decor opulent, excesiv. 
între munca ebenistului, mai echilibrată şi cea a sculptorului, mui 
fantezistă, ambii ghidaţi, mai ales în privinţa noutăţilor stilistice, ck 
arhitecţi şi decoratori. 

Mobilă cu un evident aspect arhitectural, primul dressoir (fig. 7) 
este alcătuit dintr-o masă cu o centură puternic profilată. decorati't cu 
multiple arcaturi ce încadrează palmete şi bordată cu bandouri subţiri 
de frunze de laur, peste care se suprapune un corp trapezoidnl cu dou,-, 
uşi centrale şi două panouri oblice. Toată această structură medianf, 
este concepută, din punct de vedere decorativ, prin îmbinarea a douii 
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tipuri de sculptură; în rondo-bosso, o încărcaUi compoziţie de motive 
vegetal-florale (rozete, nuferi, ciorchini de strugure) se creează adevărate 
tablouri decorative şi în Flachschnitt, sub forma arabescurilor destul de 
3eometriza te. 

Frontonul are întreg spaţiul ocupat cu arabescuri în. Flachschnitt, 
întrerupte de palmete în consolă şi închis de bandouri profilate, în ove. 

Cele două borduri sunt susţinute lateral prin colonete geminate, 
sculptate în Flachschnitt, ce se prelungesc şi în partea inferioară, care 
este deschisă, în alte -colonete geminate, p{mă la tăblia ce constituie baza 
întregii construcţii şi care are un chenar lat în godroane verticale. 

Cele două blaturi ale piesei ne indic{t faptul că a apc1rţinut unui 
nobil de un rang mai puţin important, probabil un cavaler, mobila fiind 
destinată etalării veselei din argint sau aur, vaselor de ceramică sau 
sticlă, conferindu-i astfel un aspect de bufet de paradă6• 

În privinţa apartenenţei acestei piese există semne de întrebare, ca 
putând fi atribuită la două medii de cultură. 

Mai probabil ar putea fi o mobilă de factură germană, dat fiind 
relieful plat, Flachschnitt-ul, care este dominant în decorarea ei şi cc1re 
reprezintă o modalitate specifică unor regiuni germane până spre sfârşi
tul secolului al XVI-iea. Artizanii de aici lucrau în special pe lemn de 
esenţă tare, stejar, dovedind o excepţională abilitate tehnică şi producând 
forme solide şi greoaie. Tot în această perioadă începe să se practice în 
Germania, în arta mobilierului, decorarea pe toate laturile pieselor, 
gustul pentru ornamentaţie limitându-se aici mult timp la o singură şi 
fastuoasă faţadă, spre deosebire de Franţa şi Italia, unde acest tip de 
decoraţie s-a practicat cu mult mai devreme. 

Arabescurile întâlnite şi pe piesa noastră, sculptate în relief plat, 
împrumutate de la prima fază a Renaşterii italiene, au creat o modă în 
Germania pe tot parcursul secolului al XVI-iea, dar după 1570 orna
mentul ce domină mobilierul german este lujerul îmbogăţit cu rozete, 
fructe sau figuri groteşti. 

Dar ca tip de mobilă, dressoir-ul se regăseşte numai la Koln şi în 
principatele Renaniei inferioare, care se supun unei evoluţii proprii, 
sub influenţa directă a Franţei, ca o piesă de aparat necunoscută până 
<1tunci, dar din ce în ce mai agreată în zonă. Dressoir-ul francez îşi 
găseşte echivalentul german în Stollenschrank7• 

Chiar dacă optăm pentru această variantă, nu putem ignora nici 
alternativa enqlezească, ţară unde, în epoca elisabetană, alte mobile 
decât cele preluate din gotic, intră în vogă, modă venită dinspre conti
nent, dressoir-ul fiind una dintre acestec.1, adoptată sub numele de court
c1tpboard. Destinată expunerii obiectelor de lux, pentru a pune în valoare 
bunastarea şi rangul stăpânilor casei, mobila îşi va păstra un caracter 
de sobrietate, dominată de linia orizontalii, fără frontoane arcc1te sau 
cariatide, cu panouri compartimentate geometric. 

Cea de a doua piesă (fig. 8), este o mobilă înaltă. masivă şi trapezoi
dală, cu o centur{t împărţită în trei registre (cel central este un sertar), 
bogat decorate cu sculpturi în c1ltorelief, reprezentcîncl un mascheron 

6 Dicţionar de artă, I, Ed. Meridiane, Bucureşti, HJ95, p. 80. 
7 Styles, meubles, clecors .. . , p. 60. 
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cu veriga 1n gură, lujeri, fructe şi roll-werk-uri, centură ce susţine un 
corp de asemenea trapezoidal cu o uşă centrală ce păstra obiecte de 
cult, căci decoraţia ne îndreptăţeşte să o desemnăm ca o mobilă de 
sacristie. 

Scena biblică sculptată pe uşă este una din Vechiul Testament, re
prezentând sacrificiul lui Abraham, cel care cu sabia în mc"mă vrea 
să-şi jertfească fiul, pe Isaac, dar este împiedecat s-o facă, căci apare 
îngerul cnre împiedică omicidul. Imaginea este circumscrisft ele o arca
tură plincintrată cu bolţari întrerupţi de rozete, iar uşa, în întregul ei. 
are lateralele în ,.plis de serviette", mai puţin afirmat, efor care amin
teşte goticul. 

Panourile laterale, oblice pe uşă, au central câte un cartuş cu mas
cheroni, sculptaţi tot în altorelief. Structura inferioar,"i, cu profilatur,i 
încă gotică, are tot formă trapezoidală, deschisă, cu baluştrii laterali 
canelaţi şi cu baza în palmete. Placa adosată, încadrată de doi montanţi 
canelaţi, au un cartuş central figurat cu binecunoscuta scenă biblică. 
Adam şi Eva în grădinile Edenului. 

La crearea acestui dressoir, consider că putem acorda întiîietate unui 
atelier francez. căci mobile de acest gen din secolul al XVI-lea, con
servate în unele muzee, cum este Luvru sau muzeul Cluny8, după cum 
ne-o demonstrează analogiile, sunt continuări ale unor prototipuri me
dievale, care menţinând ideea generală de bază, încep să r[1spundă noului 
gust pentru o construcţie bine adaptată, stilul decorului acomod{mdu-se 
noilor canoane ale structurii. 

În Franţa primul program coerent de tip renascentist, influenţat de 
Renaşterea Wrzie italiană, se profilează în timpul lui Francisc I (1515-
1547)9, artizanii asimilând noile formule treptat, apoi sub domnia lui 
Henric al II-lea (1547-1559), el însuşi sensibil faţă de această nou[1 
orientare, se vor continua marile proiecte de decoraţie interioară, cu 
vădită predilecţie pentru modelele antichizante ale artei italiene, din 
care artiştii francezi vor prelua elementele care conveneau spiritului lor. 
Aceste repere stilistice se vor menţine şi aprofunda mai ales în a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea în timpul regenţei Caterinei de Medici 
şi a domniei lui Francisc al II-lea, Carol al IX-lea şi Henric al III-lec1. 
domnia lui Henric al !V-lea (1589-1610), marcând sffirşitul conven
ţional al Renaşterii franceze. Deci între aceste limite temporale am pute,1 
încadra piesa noastră. -

Chiar dacă nu putem atribui dressoir-ul nostru unui renumit centru 
parizian, putem să ne găndim la unul provincial francez, căci stilul va 
cunoaşte o rapidă extindere în provincie. 

Pentru şcoala franceză pledează şi forma rectangular,) c1 piesei, pa
nourile abordate în maniera unor pitoreşti tablouri sculptate în plin. 
în c1ltorclief. compoziţiile păcătuind doar printr-o încărcătură orna
mentală excesivă. 

VIORICA GABRIELA POP 

a Idem, p. 43. 
9 A. Ausscl, op. cit., p. 50. 
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Notre intc'ret se tourne vers quelques pieccs d'ameuble,1wnt du mu<·P 
ci-dessus, pieces representatives pour la Renaissance, soit qu'il s'agit des coffres 
de mariage, cassone, ou de cassapanca, soit qu'il s'agit des dressoirs, comme des 
meubles d'apparat, pieces, qui autrefois, enrichissaient les interieurs de l'epoque. 







Fig. 5- 6 Cassapanca 

Fig. 7- 8 Dressoir 


